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COMUNE DI ROCCA SUSELLA
Prov. di Pavia

Loc. Susella 1, 27052  Rocca Susella




e.mail comuneroccasusella@virgilio.it

 Tel.  0383 99 004 - fax  0383 99 200




 Cod.     Fisc.    P.  IVA: 00487150187 

DETERMINAZIONE DEL RESPONSABILE DEL SERVIZIO

AREA TECNICA
N. 03
DEL 19/03/2015
            


                    


ORIGINALE

	Oggetto:
	AFFIDAMENTO INCARICO PROFESSIONALE PER REDAZIONE PIANO CIMITERIALE - CIG. Z9613A71B2



IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO
PREMESSO:

· che con deliberazione GC n. 22 del 10.05.2012 il Comune di Rocca Susella ha siglato  una convenzione con la Comunità Montana dell’Oltrepò Pavese ex. art. 14 del C.C.N.L.  del 22.01.2004 con la quale si è provveduto al convenzionamento del servizio tecnico, in quanto il Comune di Rocca Susella risulta sprovvisto di tale figura professionale nell’ambito della propria dotazione organica;

· che a seguito di tale convenzione il sottoscritto Geom. Giovanni Draghi è stato nominato con decreto Sindacale n. 2 del 19.01.2015  responsabile dell’ufficio tecnico del Comune di Rocca Susella;

· che vi sono spese dovute per legge o per obblighi contrattuali che vanno preventivamente autorizzate ed impegnate e che vanno pagate a scadenze determinate con apposito provvedimento dell’Ufficio Finanziario quale il canone di raccolta trasporto e smaltimento R.S.U.

· Che responsabile unico del presente procedimento ai sensi dell’art. 10 del Regolamento Comunale sugli affidamenti in economia è il sottoscritto responsabile di area Giovanni Geom. Draghi.

ATTESO CHE:

· il Regolamento Regionale (RR) n. 6 del 9 novembre 2004 e s.m.i. – Regolamento in materia di attività funebri e cimiteriali , prevede che i comuni predispongano un Piano Regolatore Cimiteriale (P.R.C.) per i cimiteri esistenti o da realizzare, al fine di rispondere alla necessità di sepoltura nell’arco dei vent’anni successivi all’approvazione dei piani stessi; 

· il Piano Regolatore Cimiteriale (P.R.C.) ha l’obiettivo di un’analisi di dettaglio della situazione del Cimitero esistente con l’individuazione delle specifiche destinazioni interne e la valutazione delle necessità riscontrate in adeguamento alla normativa vigente nonché delle esigenze rilevate a seguito della proiezione temporale richiesta; 

Il Piano Cimiteriale approvato PERMETTE:

· la modifica della fascia di rispetto cimiteriale (art. 8 R.r.  6/2004);

· la realizzazione di nuove opere e ampliamenti cimiteriali, altrimenti non consentiti;

· l’autorizzazione in deroga di sepolture anche in assenza di vestibolo o di spazio esterno libero o liberabile  per il diretto accesso al feretro, per un periodo di 20 anni (art. 16 comma 8 R.r. 6/2004);

· il rilascio delle cosidette “prenotazioni”  anche in assenza di feretro o urna da collocarvi, purché ciò sia previsto nel piano cimiteriale e lo stesso sia opportunamente sovradimensionato per le tumulazioni in eccedenza rispetto al fabbisogno ventennale (art. 25 R.r. 6/2004 così  come modificato dal R.r. 1/2007);

· la verifica e gestione dei posti a tumulazione in scadenza, con recupero di aree da ridestinare a nuovi posti e la conseguente limitazione nel tempo di nuovi ampliamenti;

· la ricognizione delle carenze dei cimiteri e le indicazioni per realizzazione degli interventi nell’arco temporale di validità del Piano Cimiteriale.

Nello stesso Piano viene inquadrato il futuro assetto del cimitero (dimensionato per un periodo non inferiore ai 20 anni), sono definite le dotazioni esistenti e necessarie da prevedersi, viene individuato il giardino delle rimembranze per la dispersione delle ceneri, viene effettuata la ricognizione dei vincoli ambientali ed architettonici, viene definito un programma degli adeguamenti necessari nel tempo, e viene valutata l’opportunità di localizzare o meno un spazio per deceduti di altre religioni.

CONSIDERATO che l’attuale grado di utilizzazione dell’esistente area cimiteriale rende necessario ed opportuno dotarsi di tale studio programmatorio per una  corretta gestione delle azioni di riorganizzazione interna degli spazi disponibili all’interno del cimitero locale;
VISTA la necessità di provvedere alla redazione del Piano Cimiteriale, di cui questo comune è attualmente sprovvisto, al fine di dotarsi dello strumento di programmazione indispensabile per poter procedere alla individuazione e classificazione delle aree all’interno dell’attuale recinto cimiteriale; 
DATO ATTO: - che su Sintel - piattaforma di e-procurement dell’ARCA LOMBARDIA - è presente la categoria PRO.06.01 - PROFESSIONI DI SERVIZI ATTINENTI L'ARCHITETTURA E L'INGEGNERIA, pertanto è possibile indire la procedura di affidamento diretto; 
RICHIAMATO il report di procedura n.66506624. dal quale si evince che l si è offerto per l’incarico di cui sopra al costo complessivo di €. 4500,00 più iva ed oneri di legge;
RITENUTO pertanto opportuno provvedere all’assunzione dell’impegno di spesa per la somma totale di € 4500,00 più iva ed oneri di legge a favore del Dott. Arch. Liliana Volpi. con sede in Voghera (PV), via XX Settembre n.34 imputando tali somme a carico dell’intervento 2.10.05.06 del predisponendo Bilancio di Previsione dell’Esercizio Finanziario 2015;
DATO ATTO:
· che sono stati effettuati tutti i controlli di legge con riferimento alla presenza dei requisiti di cui agli artt. 38  e 39 del dec. Lgs. 267del 18.08.2000 e s.m.i. da parte del soggetto aggiudicatario del suddetto servizio e che dagli stessi non emerge alcun motivo ostativo a contrattare con la PA; 

· che sono stati altresì acquisiti tutti i documenti richiesti per legge, ivi compreso il conto corrente dedicato ai fini della tracciabilità dei flussi finanziari, agli atti di questo Ente ;

· in relazione alla procedura di selezione del contraente è stato  richiesto all’Autorità per la Vigilanza sui Contratti Pubblici di lavori, servizi e forniture il Codice di identificazione del procedimento di selezione del contraente, denominato anche Codice Identificativo Gare (CIG), in base a quanto previsto dall’art. 1 della deliberazione del 3 novembre 2010 (relativa ai contributo per l’anno 2011) della stessa Autorità;

VISTO il combinato disposto dei commi 1 e 3 dell’art. 163 del Decreto Legislativo 18 Agosto 2000, N° 267 che stabilisce che :

· In tale circostanza, durante l’esercizio provvisorio, L’Ente locale può effettuare per ciascun intervento spese in misura non superiore mensilmente ad un dodicesimo delle somme previste nel Bilancio deliberato, con esclusione delle spese tassativamente regolate dalla legge e non suscettibili di pagamento frazionato in dodicesimi.
· Ove la scadenza del termine per la deliberazione del Bilancio di Previsione sia fissata da norme statali in un periodo successivo all’inizio dell’Esercizio Finanziario di riferimento, l’esercizio provvisorio si intende automaticamente autorizzato sino a tale termine;

VISTO il D.P.R. 20 agosto 2001, n. 384 e s.m.i. recante: “Regolamento di semplificazione delle spese in economia”;
VISTO il Decr. Legisl. vo 18 agosto 2000, n. 267 e s.m.i., recante: “Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli Enti locali”;
VISTO l’articolo 125 (Lavori servizi e forniture in economia) del Decr. Legisl. vo 12 aprile 2006, n. 163 e s.m.i. (Codice dei contratti pubblici di lavori, servizi e forniture in attuazione delle direttive 2004/17/CE e 2004/18/CE);
VISTO il vigente lo Statuto comunale;
VISTO il vigente Regolamento Comunale  sull’ordinamento generale degli uffici e dei servizi;

VISTO  il vigente Regolamento per l’affidamento in economia di lavori, servizi e forniture approvato con deliberazione C.C. 25 del 29.09.2012;
VISTO il D.lgs n. 267 del 18 agosto 2000 e s.m.i.;
ACQUISITO il parere favorevole di regolarità amministrativa ed il visto di regolarità contabile dei responsabili dei servizi interessati ai sensi dell’art. 147 bis del D.Lgs 267/2000 e smi allegati alla presente determinazione;
RITENUTO di provvedere in merito;
DETERMINA

· Di recepire la premessa quale parte integrante e sostanziale della presente determinazione;

· Di approvare il verbale (o report) creato da Sintel Arca Lombardia n. 66506624. del 19/03/2015a favore  Dott. Arch. Liliana Volpi. con sede in Voghera (PV), via XX Settembre n.34 per l’incarico professionale attinente la redazione del Piano Cimiteriale del Comune di Rocca Susella

· Di aggiudicare in via definitiva al Dott. Arch. Liliana Volpi. con sede in Voghera (PV), via XX Settembre n.34 l’incarico di cui in premessa al corrispettivo di €. 4.500,00 iva esclusa oltre ad iva ed oneri di legge;
· Di impegnare la somma di € 5709,60 per la redazione del Piano di cui sopra, imputando tali somme  sull’Intervento 2.10.05.06 a carico del Bilancio di Previsione dell’Esercizio Finanziario 2015, in corso di formazione;
· Di rinviare a successivi provvedimenti la liquidazione della spesa di cui alla presente determinazione, previa verifica della regolarità delle prestazioni e presentazione di regolare fattura.
 
 
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO
DRAGHI GEOM. GIOVANNI

 
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO TECNICO

RILASCIA

ESPRIME parere di regolarità tecnico-amministrativa ai sensi dell’art. 147 bis del dec. lgs 267 del 18.08.2000 e SM.I.: FAVOREVOLE
Rocca Susella,



IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 

                                                                                             (Geom. Giovanni Draghi)
L RESPONSABILE DEL SERVIZIO TECNICO 

RILASCIA

ESPRIME parere di regolarità tecnico-amministrativa ai sensi dell’art. 147 bis del dec. lgs 267 del 18.08.2000 e SM.I.: FAVOREVOLE
Rocca Susella,

LA RESPONSABILE DEL SERVIZIO
GIOVANNI DRAGHI

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO FINANZIARIO

RILASCIA

-
Il visto di regolarità contabile attestante la copertura finanziaria in relazione alla disponibilità effettiva esistente negli stanziamenti di spesa, ai sensi dell'art. 153, comma 5, del D.Lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii.

Rocca Susella,

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO FINANZIARIO








          (Maria Cristina Torreggiani)
